

一朵茉莉花

□耿艳莉

福玉路有一个热闹的大市场,她就在市场外的一片空地上给人看车。一条粗尼龙绳围成一个简易的小型停车场,车是自行车、电动车,五颜六色、各式各样的都有,看上去乱乱的一片。停车场入口处,一个旧遮阳伞撑起小小的阴凉地就是她的位置。遮阳伞下有两把竹椅子,一把她坐,一把放着她的小竹筐。小竹筐里有一把彩色丝线,还有绣花手绢,绣花鞋垫。她一直安静地坐在那里,一会儿望望停车场里的车子,一会儿低头绣花。她绣向日葵,绣缠枝莲,绣牡丹,绣鸳鸯,绣一生平安。从没见过她站起来走动过,也没见她说过话。不过,她总是一脸笑盈盈的。你进去停车或者推车出来,就会见她坐在那儿笑盈盈地望着你。有一次,我不过是礼貌性地说了

句“谢谢”,并夸了她绣的向日葵好极了,和真的一样。我们素不相识,她却要送我一个绣了向日葵的手绢。她真诚的笑脸,让我不忍拒绝。也许是我的这份欣赏,对她来说,是一种尊重和肯定吧。她总是穿着黑色或藏青色的裤子,有时配白底小紫花的上衣,有时是米白的素净上衣。一头黑发很亮,在脑后盘了个发髻,发髻上戴着一朵浅黄的花,是用细毛线钩的。她喜欢穿绣花鞋,鞋面上的蝴蝶很生动,兰花很清幽。她像从旧时光里走来的人。她清瘦瘦的,看上去有四五十岁的样子。半年后,爸妈来这儿小住,我才知道她竟是我们家的亲戚。那天,爸给我讲从前的旧事,突然说他的一个表弟也在这个城市,他们很多年没见了。这个表弟是爸堂舅的儿子,他们小时候常在一起玩。爸说我该喊他表叔的。多年前表叔的媳妇和表叔

离婚,跟一个外乡人走了之后,表叔也离开了家乡,很少回去。辗转找来了表叔的手机号,我们约好了到表叔租住的地方去看他。我们离得并不远,在一个区。表叔是一家公司的门卫,他租住在公司后面的一排平房。表叔早就在门口等候我们了。令我吃惊的是她竟和表叔站在一起。表叔笑着向我们介绍,这是茉莉,我们去年结婚的婚,当时有些匆忙,亲戚们都没有通知。她看到我并没有吃惊,停车场进进出出这么多人,也许她早已不记得我了。她热情地拉着我和我妈让我们进屋,依旧笑盈盈的,依旧没有说话。而这时我发现她走路的时候,身子向左倾斜。表叔在她出去洗水果的时候,告诉我们,她是他的小学同学,邻村的,小时候从树上摔下来,摔坏了腿。而且,她说话结巴,所以常常不愿说话。她以

前的丈夫嫌弃她,不要她了。她只好回到娘家,靠绣花维持生活。他前年回家在集市上遇到了她,同是苦命人……表叔讲这些的时候,我打量他们小小的屋子,她布置得温馨而雅致,窗台上还养着一盆茉莉花,屋子里有淡淡的茉莉花香。她端着一盘水果,倾斜着身子走进来,表叔连忙去接。看得出,表叔很心疼她。她一直笑盈盈的,又给我们泡茶。忙完后,她就安静地坐在表叔旁边,笑盈盈地看着我们。她黑黑的发髻上戴着一朵洁白的茉莉花,像她的人一样清宁美好。我突然有些感动。汪曾祺说:“我们有各种创伤,但我们今天应该快活。”她在生活里受过伤,却依旧向往美好,把日子过得有诗意,这是对生活的感恩。

(作者系北京市通州区文学爱好者)

□鹿斯航

童年时光,暑假总是与爷爷家的宁静和古朴紧密相连。那里,群山环抱,绿意盎然,而爷爷家南面山坡上的一座废弃土屋,更是我探索与发现的乐园。

这座土屋的主人早已追随城市的脚步,留下的是沉寂与岁月的痕迹。然而,爷爷不忍见它荒废,便接手了屋前那片小小的菜地。这座土屋,以古老的方式建造,不用砖瓦,仅凭本地的泥土与稻草,在爷爷的巧手下,化作了一栋散发着浓厚乡土气息的小屋。

我,这个来自城市的孩子,初次见到这样的房屋,心中满是新奇与好奇。每当爷爷在菜地中忙碌,我便在一旁静静观察,感受着这座小屋所散发出的岁月静好。

岁月的车轮滚滚向前,转眼间已是三十载。这座小屋也随着时间的流逝而逐渐老去,土壤斑驳,仿佛在低语着过去的故事。然而,爷爷在墙脚种下的丝瓜,却为它带来了勃勃生机。每到夏季,翠绿的丝瓜藤蔓便攀附在墙壁上,为这座小屋披上了新的绿装。丝瓜乖巧地垂挂着,与小屋相映成趣,构成了一幅和谐美好的画面。

“爷爷,快来看,我发现了一个奇怪的植物!”我兴奋地呼喊着爷爷,指向墙脚的一处奇异景象。爷爷微笑着告诉我那是蘑菇,既不是植物也不是动物,而是一种真菌。我好奇地问它是什么时候长出来的,爷爷笑着解释:“蘑菇没有种子,它是通过孢子传播的。只要孢子落在合适的地方,它们就会生根发芽。”

“它能吃吗?”我好奇地打量着这些灰扑扑的小生物,它们长着一顶小小的帽子,看起来有些可爱。爷爷点点头:“当然能吃,而且味道很好。正好丝瓜也熟了,我们回去做个丝瓜蘑菇汤吧。”

我们提着装满蘑菇和丝瓜的木筐,踏着夕阳的余晖往家走去。沿途的鲜花竞相绽放,蝴蝶在花丛中翩翩起舞。随着太阳渐渐西沉,蝴蝶也渐渐远去,只留下一片宁静与祥和。

回到家中,爷爷开始忙碌起来。昏黄的夕阳透过窗户洒在厨房里,为整个空间增添了一种古朴而温馨的气息。爷爷熟练地将蘑菇切片,露出白嫩嫩的肉里;丝瓜则被切成薄薄的缕空小片,清脆而富有生机。这两样食材在锅中慢慢熬煮,散发出诱人的香气。

当夜幕降临,繁星点点时,我与爷爷坐在小院里,享受着这碗美味的丝瓜蘑菇汤。汤水丝滑入口,带着蘑菇的鲜香和丝瓜的清爽,仿佛能够驱散一天的疲惫与燥热。这碗汤不仅滋润了我的味蕾,更是我童年时光中最珍贵的记忆。

如今,每当我想起那个暑假与爷爷共度的时光时,心中总会涌起一股暖流。那座小屋,那片菜地,那些丝瓜和蘑菇以及爷爷忙碌的身影,都深深地烙印在我的心中,成为了我生命中最美好的记忆。

(作者系吉林省长春市文学爱好者)



《醉入云》 逸女 摄



拥抱绿色生活

共享美好未来

公益广告

枣庄市新闻传媒中心 宣



防范诈骗 你我同行

打击电信诈骗犯罪 构建平安和谐社会

